

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

农民节日农民办! 茂南“土特产”亮相丰收节

人间最美是金秋，岭南“丰光”一望收。9月22日，第七个“中国农民丰收节”如期而至，广东省庆祝2024年中国农民丰收节主会场活动在茂名化州拉开帷幕。

万粤米粉、猫屎糖、花生油、罗非鱼、黄金百香果……茂名市茂南区坚持农民的节日农民办，鼓励新农人带着优质“土特产”集中亮相茂名丰收集市展区，全面展示茂南“百千万工程”和乡村振兴丰硕成果。

■采写:新快报记者 朱清海
通讯员 邹玉芳



■广东省庆祝中国农民丰收节主会场茂南展区吸引了不少观众。



■茂名市茂南区委书记廖述毅(中)到乾村了解乡村振兴消费帮扶成果巡展农产品营销情况。



■广东茂名市茂南三高渔业发展有限公司养殖的超有机罗非鱼。

农民“唱主角”

擦亮茂南“土特产”品牌

又到一年丰收时。由广东省“百千万工程”指挥部办公室、省农业农村厅和茂名市人民政府共同主办,以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题的广东省主会场活动中,来自全省各地的“土特产”,形成了富有岭南特色的“丰收长卷”,营造出全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

水稻种子、大米、万粤米粉、阿朱家粄、猫屎糖、咸干花生、花生油、罗非鱼、黄金百香果、香印葡萄、荔枝酒、荔枝干、荔枝文创产品、莲藕、鲜食五彩花生……走进丰收集市茂南展区,来自茂南的30多种特色优质农产品,吸引了络绎不绝的市民游客,每个人都能找到自己喜欢的“茂南味道”。

强国必先强农。茂南区坚定不移走产业兴农、绿色发展之路,通过科技创新

赋能,有力推动水稻、花生、罗非鱼等特色产业全链条升级,加快构建现代乡村产业体系,不断擦亮茂南“土特产”品牌,强化产业发展联农带农,奋力绘就了一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴画卷。

值得一提的是,茂南区坚持农民节日为农民、农民节日农民办,从选择展品到布展均由新农人动手,新农人代表凌小梅、邓正国在现场热情地介绍名优农产品,激发了市民们对阳台小盆菜、药食同源蔬菜等特色产品的兴趣。有人向参展的新农人讨要枝条,准备带回家种,更多人找新农人打听购买农产品的方式,方便以后买到优质农产品。

镇镇“有精品”

农业现代化跑出“加速度”

2023年,全区农林牧渔业总产值63.81亿元,同比增长5.1%;粮食产量达13.62万吨,同比增长0.74%……近年来,

茂南区认真学习运用“千万工程”经验,用好乡村振兴“一四五”工作法,切实推进“百千万工程”,加力提速推动农业现代化和农业强区建设,不断取得新成效、实现新突破。

——拥有从育种到餐桌的完整水稻产业链条,全力打造全省加工型水稻新高地。探索良种、良田、良法、良机、良制“五良法”,试种的洛优9348水稻品种,亩产达1530斤;推广种植“珍桂矮1号”加工型大米,直接加工成粄、河粉、南瓜粉、红薯粉、酸辣粉等产品。鳌头镇入选省级专业水稻镇。

——建成罗非鱼省级现代农业产业园,公馆镇(罗非鱼)入选首批农业农村部农业产业强镇。全区水产养殖面积5.08万亩,年产优质罗非鱼种苗超9亿尾,是广东乃至全国规模最大、质量最优的罗非鱼良种生产基地。建成罗非鱼公共检测服务中心,提升茂南罗非鱼的市

场竞争力和可持续发展能力。

——加快建设花生省级现代农业产业园,羊角镇(花生)入选国家农业农村部农业产业强镇。全区花生年种植面积达7万亩,产量3.5万吨,花生加工企业125家,形成花生油、猫屎糖、花生糖、鸡颈糖、白鸽糖、咸干花生、五香花生、花生蛋白等系列加工产品。

——“茂南白鸽”入选“粤字号”农业品牌目录区域公用品牌名单。全区现有较大规模白鸽养殖场7家,白鸽存栏50万对,出栏1003万只。联农带农近3万户,带动一大批农村群众在“家门口”实现就业增收。

“镇镇有精品,村村有特色。”乘势而上,茂南区将坚持农业农村优先发展,持续用力提升乡村产业发展、乡村建设和乡村治理水平,加快宜居宜业和美乡村建设,扎实推动“百千万工程”取得新进展、乡村全面振兴迈上新台阶。

工作队队员变“宣传员” 廉江青平镇“土特产”登场广州丰收节

新快报讯 记者曾贵真 通讯员洪承业报道 拳头产品廉江红橙、新产品草本咖啡,特色产品金阜腊肠、高山茶……9月21日,广州市白云区派驻廉江市青平镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)带着丰富的青平镇“土特产”来到广州,在一年一度的广州市农民丰收节上展销,助力青平镇农特产品打品牌、拓销售,推动产业振兴。

青平镇是有名的“水果之乡”,廉江红橙是青平镇知名农产品,也是支柱产业,即将在今年11月迎来丰收季。新快报记者了解到,虽然本次现场展示的只是红橙的样果,但也吸引了众多群众过来询问。广东亿达佳青平草本咖啡有限公司在青平镇打造万亩咖啡种植地,致力将青平镇建设成为咖啡小镇,草本咖啡将成为青平镇又一支柱产业。展销现场,罗汉果、金银花、高山茶、金阜腊肠和冰皮月饼等备受群众喜爱,前来试吃的群众络绎不绝,纷纷点赞和购买。

最特别的是,工作队带来了青平镇非物质文化遗产——廉江市日禾民间工艺社的古法造纸,制作精美的纸扇、书签、灯笼、笔记本等深受小朋友的喜爱。

为做好本次展销活动,驻青平镇工作队队长周瑞羽带着全体工作队队员到



■驻青平镇工作队队员现场介绍推销产品。

现场当起了“宣传员”,热情地向现场群众介绍和推销产品,不仅让更多的广州市民们知道青平镇,也让青平镇的“土特产”逐渐被广州市民们所了解和喜爱。

工作队也以此为契机,积极与广州消费者协会和白云区众多单位工会组织进行深度对接,推广青平镇的“土特产”。一些单位纷纷表示,今后将更多地采购青平镇“土特产”。

工作队表示,这次活动展示的产品,只是青平镇众多“土特产”的一小部分,下一步将继续努力推进特色农业发展,充分利用好各大平台和展销活动契机,进一步拓宽途径,做强青平镇“土特产”品牌,培育更多当地的支柱产业。

驻梅州市梅县区丙村镇工作队: 深挖红色资源 全速推进文旅产业发展



■驻梅州市梅县区丙村镇工作队组织开展主题党日活动,参观叶剑英元帅纪念馆。

新快报讯 记者梁美琪 通讯员史名一报道 充分用好红色资源,推进文旅产业发展……驻梅州市梅县区丙村镇工作队(下称“工作队”)自进驻以来,围绕丙村镇地域特色,聚焦农村农情现状,全方位推动乡村振兴向“新”提“质”。

“丙村是一片红色的沃土,这里有叶剑英元帅少年时期就读的三堡学堂,有建于民国时期的革命烈士温生才、爱国人士温鸣剑将军等名人的故居……”说起丙村镇的红色资源,工作队队长谢存德如数家珍,“我们工作队一定要充分学习运用好当地的红色资源。”

谢存德告诉新快报记者,为全面筑牢工作队乡村振兴红色思想根基,不论是组织日常例会、开展乡村调研,还是迎检准备,工作队一直坚持党建引领,将全面振兴工作的开展与传承丙村当地“红色基因库”结合起来,深挖当地红色资源,多方协力,全速推进丙村镇文旅产业发展。

新快报记者了解到,自进驻以来,

工作队已走遍全镇22个村居,走访帮扶贫困户36户,调研市场主体13家,带领后方组团单位、科技特派员、金融助理实地调研10余次。“组织派我们来到丙村镇,丙村镇就是我们的家。”这是工作队全体队员的共识。

“溪联村是首批‘百千万工程’典型村。接下来,我们工作队的一项重要工作就是扎根客家乡土,全力配合好镇党委、政府,培育好‘百千万工程’典型村。”对于接下来的振兴方向,工作队早已有了蓝图。谢存德说:“工作队有信心,到2027年,助力丙村镇乡村振兴取得战略性的成果,镇村面貌实现根本转变。”

此外,为更好地扩大丙村镇的文旅产品影响力,在早前的走访调研活动中,工作队向广州市荔湾区华林街道人大代表和多个文旅企业现场推介了溪联村“乡村大讲堂”、红光村“客都人家”、白沙村“梦里水乡”和丙雁乡村振兴示范带等文旅产品。